Unternehmer im Klassenzimmer

Schülerfirma hat sich viel vorgenommen

Brackwede/Senne.  Vier Schüler der Realschule Senne überreichten jetzt einen Scheck in Höhe von 364,85 Euro an die Aktion Lichtblicke Bielefeld. Für diese Spende haben die jungen Leute nicht etwa ihre Sparschweine geplündert, das Geld stammt aus einem Unternehmensplanspiel, an dem das Rudolf-Rempel-Berufskolleg zusammen mit der Realschule Senne und 17 Schülerinnen und Schülern teilgenommen hatte.
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Auch in diesem Schuljahr wird die Kooperation der beiden Schulen weitergeführt. Zusammen mit 20 Schülern der Realschule Senne wurde am Rudolf-Rempel-Berufskolleg ein reales Unternehmen gegründet, das sich eine ganz besondere Geschäftsidee überlegt hat: Die Schülerinnen und Schüler aus den Klassen 9 und 10 bieten für die Mitschüler aus den Klassen 5 bis 8 Nachhilfeunterricht an.

Die Vorteile dieser Nachhilfelehrer, die sich als Unternehmen „Clever 4 ever“ nennen, liegen auf der Hand: Sie kennen die Schwierigkeiten der Mitschüler nicht nur genau, sie haben darüber hinaus auch einen direkten Draht zu den „echten“ Lehrern ihrer Nachhilfeschüler. „Die Lehrer unserer Schule haben uns ihre volle Unterstützung angeboten“, sagt Cedric Bernhörster, einer der beiden Vorstandsmitglieder von „Clever 4 ever“. Im Rahmen des Unternehmensplanspiels erleben die Schülerinnen und Schüler die Wirtschaft direkt, „live und ohne doppelten Boden“. Björn Kranz, der Marketingleiter von „Clever 4 ever“ weiß was auf ihn und seine Kollegen zukommt: „Wir müssen uns um unsere Kunden bemühen und uns mit einer wettbewerbstauglichen Dienstleistung am Markt gegenüber den Konkurrenten behaupten. Aber wir sind sicher, dass unser Angebot gut ist. Wir werden schon bald damit anfangen, anderen Schülern unserer Schule Nachhilfe zu geben. Zurzeit sind wir dabei, die Werbetrommel zu rühren.“ Die anderen Abteilungen von „Clever 4 ever“ haben natürlich andere Aufgaben: Der Vorstand erarbeitet einen Businessplan, die Finanzabteilung ist für die Buchführung zuständig. Unterstützt werden die Schüler dabei von zwei Lehrern sowie dem Institut der deutschen Wirtschaft, das dieses Planspiel organisiert.

Interessierte Eltern – natürlich auch wenn ihre Kinder nicht auf der Realschule Senne sind – können sich über die Website www.clever-4-ever.de über das Angebot informieren oder eine E- Mail an clever4ever@hotmail.de senden. Die „Nachhilfelehrer“ von „Clever 4 ever“ stehen schon in den Startlöchern.
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