Konzepte für die Wirtschaft

Rudolf-Rempel-Kollegiaten zeigen ihr Können


Brackwede. Die Präsentation von spannenden und interessanten Projekten verspricht Studiendirektor Josef Lappe für den Econ-Tag, der am Samstag, 13. September, im Forum des Rudolf-Rempel-Berufskollegs, An der Rosenhöhe 5, stattfindet. Schüler des Kollegs stellen Konzepte und Projekte vor, die sie im Auftrag von Unternehmen entwickelt haben. „Das Rudolf-Rempel-Berufskolleg entwickelt sich zu einem Marketing-Kompetenzzentrum in der Region“, so Lappe.


Die Veranstaltung beginnt um 10 Uhr. Gastredner ist Jochen Häger von der Firma Neotechnik, der auch Sprecher der Sennestädter Kfz-Händler-Vereinigung „Autostraße“ ist.
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Viele Unternehmen vergeben schon seit Jahren immer wieder Projektaufträge an die Fachschule. Von insgesamt 35 Projekten, die die Schüler in diesem Jahr erarbeitet haben, liegen 12 im Bereich des Marketings.


„Kundenstrukturanalysen“, „Mediapläne“ oder „Konzepte für eine Firmengründung“ sind Beispiele für die Aufträge, die Firmen aus der Region vergeben haben. Es geht zudem um Themen wie „Einführung eines Qualitätsmanagementsystems“ oder „Imageanalyse von Rehakliniken“. Die Ergebnisse werden beim Econ-Tag vorgestellt. „Die Vielfalt der Projekte zu erleben und die Intensität der Auseinandersetzung mit den von den Unternehmen und Institutionen genannten Problemen nachzuvollziehen, macht den besonderen Reiz des Econ-Tages aus“, meint Schulleiter Dr. Wolfgang Kehl.


Studiendirektor Josef Lappe, der für die Projektorganisation am RRB verantwortlich ist, weist auf die Vorteile für die Unternehmen der Region hin und betont, dass „keine Kosten für dieses Projektmanagement entstehen“, und dass die „konkreten Projektvorgaben qualifiziert umgesetzt werden und selbstverständlich der Datenschutz gewahrt wird“.


„Außerdem“, so Lappe, „bekommen die Unternehmen eine attraktive Plattform zur Präsentation ihres Unternehmens geboten“. Darüber hinaus können sich „die Unternehmen in der Econ-Broschüre präsentieren, die immerhin eine Auflage von mehr als 2.500 Exemplaren hat“. „Da lohnt es sich, einen kreativen Pool hochmotivierter und qualifizierter Projektmitarbeiter des Kollegs zu nutzen“, wirbt Lappe um weitere Aufträge von Unternehmen.

	© 2008 Neue Westfälische
Bielefelder Tageblatt (SB), Freitag 12. September 2008 

	  


