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Erfolgreiche Absolventen

Abitur am Rudolf-Rempel-Berufskolleg

Brackwede. Eine angenehme Pflicht hatte jetzt Dr. Wolfgang Kehl, Leiter des Rudolf-Rempel-Berufskollegs zu erfüllen. Im Rahmen eines Abiturballes verabschiedete er die Abiturientinnen und Abiturienten des Wirtschaftsgymnasiums. 
Die erfolgreichen Absolventen sind: Garip Akay, Mesut Bas, Marco Brechmann, Roxana Dengel, Philipp Klatt, Daniela Müller, Daniel Peters, Torsten Siek, Nils Sperlich, Jannik Stodiek, Marcel Wieland (Klasse HA3a). Mark Bytomski, Joanna Choroba, Tugba Düm, Hassan Geuad, Patrick Jentsch, Robin Kalnins, Kaan Kavakbasi, Emre Kaya, Özlem Kaya, Nadine Montag, Martin Orlik, Markus Scholz, Jannik Schulz, Gereon Tölke, Jan Weigt, Timo Winkler. 
Prämien für hervorragende Leistungen erhielten Jannik Schulz und Daniel Peters. 
Der „Rudolf-Rempel-Förderpreis für herausragendes demokratisches und soziales Engagement im Sinne Rudolf Rempels“ wurde zum zweiten Mal einer Absolventin des Wirtschaftsgymnasiums verliehen. Roxana Dengel ist die diesjährige Preisträgerin. Nicole Heidemann vom Vorstand des Fördervereins überreichte einen Bildungsscheck in Höhe von 200 Euro.
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